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Aufgabe 1. Es seien K ein Körper und G eine endliche Gruppe.

σ : KG→ K,
∑
g∈G

αgg 7→
∑
g∈G

αg.

a) Zeigen Sie, dass σ einK-Algebren-Homomorphismus ist. Es sei I(G) := Ker(σ) ={∑
g∈G αgg |

∑
g∈G αg = 0

}
. Das Ideal I(G) bezeichnet man auch als Augmen-

tationsideal von KG.

b) Es sei N ein Normalteiler von G. Man zeige, dass KG/(KG · I(N)) isomorph
zu K(G/N) als K-Algebren ist.

c) Man zeige, dass {g − 1 | g ∈ G \ {1}} eine Basis von I(G) ist.

Aufgabe 2. Es sei H eine Untergruppe von der endlichen Gruppe G und K ein Körper.

Zeige:

a) KG · I(H) = {
∑

x∈H xh(h− 1) | xh ∈ KG};
b) {u(h − 1) | u ∈ U, h ∈ H \ {1}} ist eine Basis von KG · I(H), wobei U ein

Vertretersystem der Linksnebenklassen G/H bezeichnet;

c) KG · I(H) ist genau dann ein Ideal in KG, wenn H ein Normalteiler von G ist.

Aufgabe 3. Es seien p eine Primzahl, G eine endliche p-Gruppe und K ein Körper der
Charakterstik p. Man zeige, dass das Ideal I(G) nilpotent ist.

Hinweis: Induktion über die Gruppenordnung.

Aufgabe 4. Es sei S3 die symmetrische Gruppe vom Grad 3 und K ein Körper.

a) Bestimme eine Basis vom Zentrum Z(KS3).

b) Es seien x := 1 + (1, 2) + (1, 3) + (2, 3) + (1, 2, 3) + (1, 3, 2) und y = −1 +
(1, 2) + (1, 3) + (2, 3)− (1, 2, 3)− (1, 3, 2). Man zeige, dass Kx und Ky Ideale
in KG sind.

Jede Aufgabe hat 4 Punkte.


